9.kafli: Ao lesa logra og lograjofnur

Segja ma um logra ad vid notum pa ekki mikid i amstri daglegs lifs. Pannig peir
virka peir frekar dularfullir vid fyrstu syn. Hvad gera pessir dularfullu log- og

[n-takkar & reiknivélinni ?

9.110 - lograr

Pad fyrsta sem gott er ad vita er ad logri pydir veldi, nanar tiltekid veldi

meo grunntoluna 10 p.e. 10¥ = log 10*= x.

Fragustu lograrnir eru:
10" =10 paerlog10 = 1
102 =100 paerlog100 =2

108

1000 pa er log 1000 =3

10 = 10000 pa er log 10000 = 4

takkinn & reiknivélinni pinni svarar spurningunni 10 i hvada veldi er talan

10%?

Dami:

log10=1 pviad 10"=10

log 100 = 2 pviad 102 = 100
log 1000 = 3 pviad 10° = 1000

log 10000 = 4 pviad 104 = 10000
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Oft er talad um veldisvéxt t.d 10 i veldinu x . Efvid tetknum upp veldisfallio

i hnitakerfi sést vel hversu hratt fallié vex. Bdum til gildistoflu:

X flx)=10% y

1 f(1)=10 10

2 f(2)=10? 100
3 f(3)=10° 1000
4 fl4)=10% 10000

Teiknum nu fallid inn { hnitakerfid

10000

1040 [

100 o
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bU sérd hversu hratt ferillinn vex
upp a vid. Oft er talad um

veldisvoxt.

pessum ferli er log takkinn ad lysa

a reiknivélinni.



Dami:

log 9=0,9542 paer 1009%42=9

log 90 = 1,9542 paer 10"7%42=90

log 900 = 2,9542 pa er 102742 = 900
log 9000 = 3,9542 pa er 10 39°42=9000

Frodlegt er ad bera saman pessar nidurstodur og myndina af lografallinu

A nedra bordi reiknivélarinnar i gegnum SHIFT-takkann kemur skipunin 10*

sem er andhverfuskipun fyrir takkann.

Dami:
log 100 =2 pa getur pu gert:

SHIFT log =10 = 10?2 = 100.

Pad ma pvi segja ad log takkinn & reiknivélinni sé uppflettitakki sem pu getur

spurt um hvada veldi af 10 talan hafi.

Dami:
log 110 = 2,041392685

sem pydir ad 10204139268 = 110
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Einnig er i gegnum [SHIFT|-takkann haegt ad nalgast a reiknivélinni skipunina
10* pa get eg spurt reiknivélina um allar tolur i x - ta veldi med grunntoluna

10.

Dami:
SHIFT log = 10 Athugum toluna 102041392685 = 110,

10 i veldinu 2,041392685 = 110.

Segja ma ad petta sé eins og hringur.

log100 =2  og Shiftlog 2 = 100.

Log 1000 =3 og Shift log 3=1000

9.2 Nattdrulegir lograr

Pad eru tvd lograkerfi & reiknivélinni pinni. Annars vegar er 10 logrinn log
takkinn og hinsvegar natturulegi logrinn In-takkinn sem er { raun alveg eins

nema grunntalan er ekki 10 heldur hid dularfulla e = 2,7182818281...., sem pu

finnur & reiknivélinni pinni, [SHIFT n e 1 5. Grunntalan er sem sagt & nedra

bordi reiknivélarinnar. | menntaskéla var mér sagt ad nattdrulegi logrinn kaemi

i jos i efnaferlum i nattdrunni. Med nattdrulegum logra getur pu skrifad allar

tolur sem veldi af grunntélunni e*.  Sja medfylgjandi deemi.
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Dami:
Pad pydir ad ég get skrifad toluna = 4605170186
ln 100 = 4,605170186

Eda 2.718218284¢05170186 = 100

Pannig getur pu a reiknivélinni pinni umskrifad allar tolur sem veldi baedi med
grunntéluna 10 og e. | raun er haegt ad skrifa allar tolur sem veldi med hvada
grunntolu sem er, t.d. 2*, 5* eda 12* . Reyndar er haegt ad nota 10 logrann,

sem tulk a milli veldakerfa. Skodum pad dsamt premur lograreglum.

9.3 Lograreglur

Lograreglurnar eru prjar. Gott er ad rifja upp ad: Pvi mé i raun segja

ad lograreglurnar séu veldareglur. Oft er gott ad leera af samanburdi. Berum

nu saman veldareglurnar og lograreglurnar.

9.3.1 Regla 1

a*-a¥=a*y

par sem margfeldi talna i veldi er i raun samlagning & veldaplaninu.

log(A-B)=lnA+InB

par sem margfeldi er samlagning veldanna.
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Dami:
betta ma sannreyna med reiknivélinni

log20 + log5=2 pviad 102=100

9.3.2 Regla 2

ax/a¥=axy

par sem deiling talna i veldi er i raun fradrattur a veldaplaninu.

log(A/B)=1logA-logB

bar sem deiling er fradrattur veldanna.

Dami:
log 200 - log 2 =log 200/ 2 =1log 100 =2
petta ma sannreyna a reiknivélinni.

log 200 - log2=2 par sem 102=100
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9.3.3 Regla 3

[an]m =gh'm

par sem veldi i veldi er margfeldi.

logAY =y-log A

par sem veldi i veldi er margfeldi.

Dami:
log 2°=3 - log 2 = 0,903089987

log 8= 0,903089987 pviad 100703089987 = g

Veldareglur og um leid lograreglur eru svolitid snunar.

1. Margfoldun pydir samlagning.

log(A-B)=logA+logB
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2. Deiling pydir fradrattur.

log [A/B]=logA-logB

3. Veldi i veldi pydir margfeldi.

logAY=y-log A

Alveg eins ma skrifa veldareglurnar fyrir nattdrulegan logra.

1. In(A-B)=lnA+nB

2.In(A/B)=lnA-lnB

3. InAY =y -In

Pad sem er flott vid logra er a0 med adstod peirra getum vio leyst jofnur sem

eru Oleysanlegar & talnaplaninu. Reyndar med peirri snjollu adferd ad setja

veldaplanid nidur & talnaplanid og leysa jofnuna par.
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9.4 Lograjofnur

Haegt er ad nota lograreglurnar til pess ad leysa jo6fnur sem annars veeru

Oleysanlegar.

Dami:

2x =5 Haegt er ad sja ut fra heiltoluveldunum ad
Setja log 22= 4 0g 2% =8 Pannigadsvaridera
i badar hlidar. milli 4 og 8.

log2* = log5

Pa er haegt ad nota lograreglu 3. logAY=ylogA -
x:-log2 =log5 Leysa fyrir x.
x = log5 / log2

x=2,321928095

Profun: 22,321928095 =5

Segja ma ad pu getir fundid veldi med grunntoluna 2 med adstod 10 logra. 2%

=A.
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Daemi:

4-3x=9 Deila med 4 i gegnum jofnuna
3% =9/4=225 Setjalogibadar hlidar

log 32*=1log 2,25 Nota logAY=y-logA

2x-log3 = log2,25

x =10g2,25/ 2:log3 Einangra fyrir x

x =0,369070246

Profun: 4.-32:0.369070246 _ 9

Skodum nu lograjéfnu sem leyst er med lograreglum 1 og 2.

Dami:

log x = log6 + log12 Regla1 log A + log B =logA-B
logx = log 6:12

logx = log 72 Tekid log Gr badum hlidum

X=172

Profun a reiknivél.

log72 = 1,857332496 og logé +log12=1,857332496
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Hér er annad deemi.

Dami:

logx = log100 - log4 Regla2 logA-logB=logA/B
logx = log 100 / 4 = log25

logx = log 25 Taka log ur badum hlidum

x=25

Profun: log25=1,397940009 og log100-log4 = 1,397940009

9.5 Visisfoll

-

Visisfoll sem edlilega aettu ad heita ,veldisvisisfoll” eru t.d. hja jofnu beinnar
linuy=hx+b. Pderx-id a&veldaplaninu pannig ad veldajafnan verdur y = ax.

Segja ma ad vid séum buin ad skoda veldajofnurnar.

10*=log og e*=In

Skodum nu tveer veldajofnur:

y=2% og (1/2)
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Eg minni & ad veldisvoxturinn (ferillinn ) fer haegt af stad og vex svo hratt meira

ad segja mjog hratt.

Dami:
Kanna feril fallsins y=2*

Buaum til gildstoflu og reiknum fallid

X y = 2 y o
2 y =22 0,25
-1 y=2" 0,5
0 y=20 1
1 y=2 2
2 y=22 4
3 y=23 8
4 y =26 16 R i

Nokkur atridi sem einkenna ferilinn y = 2
1. Hann skery - asinni(0,1), pvia®=1
2. Hann vex mjdg hratt til haegri, i+ attina, t.d. er 2'°= 1024

3. Hann myndar adfellu ad x - as til vinstri i minusattina
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Dami:
Kanna feril fallsins y=(1/ 2)¥

Buaum til gildistoflu og teiknum fallid

X y=(1/2) y

-4 y=(1/2)* 16 a

-3 y=(1/2)3 8

-2 y=[01/2)2 4

K y=(1/2) 2 ,

0 y=01/2)° 1 :

1 y=(1/2)1 0,5 AN

2 y=[(1/2)2 0,25 .

Nokkur atridi sem einkenna ferilinn y=(1/2J¥
1. Hann skery - asinni(0,1) pviada’=1
2. Hann vex mjog hratt til vinstri, i minusattina, t.d. (1/2])9=1024

3. Hann myndar adfellu ad x - as til haegri, i plusattina

Pad mé segja ad pad ad hugsa sterdfraedireglurnar og tolurnar & veldaplaninu
sé ny og 6druvisi nalgun en ad vinna & talnaplaninu a" par sem a er talnaplanio
og " erveldaplanid. Reglur umbreytast eftir pvi hvort planid pu ert ad horfa a.
Pvi méa segja ad lograkerfin log og ln séu nokkud sérstdk. Pad er von min ad pu
hafir skilid petta vel og sért ordin/n logralees. Pad er heillandi ad skilja nyjan

heim tédkna og reglna . lograheiminn”,
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9.6 Hugtakaskra

e: Grunntala nattdrulegra lograkerfisins. e' =2,71828182

In: Nattdrulegur logri. Takki a reiknivélinni

n veldareglur: Paereru prjar:

1. In(A-B)=1lnA +nB
2. In(A/B)=lnA- LnB

3. InAY = y-lnA

log: 10 logri. Takki a reiknivélinni

Lograreglurnar: baer eru prijar:

1. log (A-B) = logA + logB
2. log(A/B)=1logA- logB

3. logAY =y-logA

Lograr: Kerfi par sem hagt er a0 skrifa allar tolur sem veldi med grunntoluna

10 eda e
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Lograjofnur: Jofnur sem leystar eru med adstod logra og logareglna

Nattarulegir lograr: Lograr = n med grunntoluna e = 2,718281828..

10 logri: Lograkerfi med grunntdluna 10 logA = 10~

Veldisvoxtur: Ferill sem vex haegt i byrjun en fer sidan hradvaxandi

Veldisfoll: y = a*

Veldareglur:

1. ax-a¥= a**y
2. a*/a¥=axy

3. (@X)y = axY
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